



缉毒犬阳阳

今天是第26个国际禁毒日,日前记者近距离接触缉毒犬,了解其背后的故事

缉毒犬是怎样训练的?

本报记者 李三旺 文/图

核心提示

一提起缉毒犬,很多人脑海中就会浮现出这样的画面:在火车站、机场、缉毒抓捕现场,缉毒犬靠敏锐的嗅觉搜寻目标。人们不禁疑问:这些犬究竟有什么特殊之处?什么样的犬适合做缉毒犬?又是什么样的训练让它们从一条普通的犬成为“缉毒警察”的?

今天是第26个国际禁毒日。日前,记者走进省公安厅禁毒总队洛阳警犬基地,与这里的“特殊警员”进行亲密接触,了解缉毒犬的成长经历和其背后鲜为人知的故事。

选 “调皮捣蛋”者优先

推开警犬基地的大门,两排犬舍南北坐落。看到有陌生人进来,笼子里的警犬便开始狂叫,一个个上蹿下跳,时而竖起身子,时而匍匐凝视。

“卧!”随着驯导师赵利标的一声令下,犬吠声戛然而止,所有警犬都齐刷刷地卧下。

赵利标是一位资深驯导师,曾在公安部指定的警犬训练基地进行深造,训犬经验丰富。

“不是所有的狗都能训练成优秀的缉毒犬。”赵利标说,犬类品种繁多,但适合做缉毒犬的并不多,拉布拉多犬和斯宾格犬比较例外,他们是其中的佼佼者。

拉布拉多犬身体强健,肌肉发达,生性活泼。斯宾格犬则精力旺盛,弹跳力高“犬”一等。最重要的是,这两种犬都具有一个共同特性——有强烈的搜寻欲望。

小犬生下来3个月(基地配有种犬)就被纳入考查期。驯导师会在喂养、玩耍等时进行观察,一些犬会对某些物品表现出特别的兴趣,也有的生性喜欢撕咬,当然也有整天“闷闷不乐”的。

“见了诸如球类的物品就兴奋、追逐,而且十分亢奋,这样的狗就很适合当‘缉毒警察’。”赵利标说,拉布拉多犬和斯宾格犬虽然都具有活泼的天性,但也不排除有“另类”:一些犬见到其他物品,闻都不闻,这是肯定不行的;也有的只顾一个劲撕咬,这种犬则适合当“防暴警察”,干“缉毒警察”明显“专业不对口”。

“说白了,‘调皮捣蛋’者优先考虑,然后再择优‘录取’。”赵利标说。

亲 “人犬合一”是理想

被选中的犬崽长到7个月大的时候,就该开始接受正式训练了。起初的训练,也并非直接让其接触毒品,小家伙们首先要接触的,是自己的“老师”——驯导师。

“要想让犬听话,首先要培养感情。”赵利标说,犬类和人类一样,都有感情,但它们长大后,也只有人类三四岁时的智商,所以,要让它们听话,不是一件容易的事。

为了与犬亲近,几乎24小时得与它们在一起,包括吃饭睡觉,你相信吗?赵利标回答:“这是必须的。”

晚上接着犬睡觉,对于驯导师来说,是件正常的事。与犬对着脸吃饭也是一项训练,不同的是,犬吃的是特制食品,而人吃的是家常便饭。

犬是比较贪吃的动物,想让它亲近,相信人类,最好的办法就是奖励。奖励,也只能用特制食品,不允许它吃其他东西。“否则在搜寻过程中,碰到一箱火腿肠,它不走了,怎么办?”赵利标笑着说。

引 从玩具到毒品

与犬之间建立良好的关系,成为“无话不谈”的朋友,甚至可以形容成亲兄弟,接下来就到了引导阶段。

起初的引导,也并非让犬直接接触毒品,而是毛巾、玩具球之类的物品。犬类嗅觉十分灵敏,搜寻是它们的天性。

训练犬使用的毛巾都是普通毛巾,但用之前首先要用开水浸泡,使其原有的气味尽量减小。然后,驯导师会以毛巾为道具,陪犬玩耍。让犬达到兴奋状态后,驯导师会将毛巾抛出去,这时的大会极度兴奋,迅速将毛巾衔回来。

这样反复训练之后,驯导师会找准时机,假装将毛巾抛出去,像变魔术一样把毛巾藏起来,让犬去寻找。“我会藏在一个相对隐蔽的地方,但会露出一小点,以便给它找到的机会。”赵利标说,犬把毛巾找回来以后,会对自己产生崇拜感。

说着,赵利标拿出一个弹性玩具球,并让记者闻一下。记者感觉到,玩具球的气味很浓,但无法描述其具体味道。赵利标说,下一阶段的训练就是这个带有特殊气味的玩具球,训练方法与毛巾并无两样,还



阳阳搜寻出盒子内的毒品



受到奖励后兴奋的阳阳

乱吃东西是要受到惩罚的,但惩罚的方式很有讲究。如果发现犬看到某个不是特制食品的食物,表现出很想吃的样子,这时就要对其进行训斥,给它以警示。反过来说,如果它已经吃过了,再去训练它,那就麻烦了。“它会认为自己没有犯错而感到冤枉,如果有,为什么吃之前没被制止呢?”赵利标说。

“我们必须赢得它的充分信任,否则训练不出好犬的。”赵利标说,这个阶段,他们的主要任务就是陪犬玩耍,培养它们的兴奋度和与人建立感情。由于它们智商很低,玩耍时需要注意的问题也很多,比如不宜做一些踢腿等过大的动作,否则它会认为想要打它,日后会对此类动作表现出抵制情绪。

赵利标说,“人犬合一”是理想状态,但不容易做到,能做到与犬和谐相处,玩得开心,基本就达到目的了。

培养与犬的感情,如果方法得当,一周时间就可以收到效果;如果方法欠佳,得花费数月时间,甚至更长。

是陪犬玩耍。

一次次的抛出、假抛、搜寻、奖励,让犬处于极度兴奋状态。赵利标介绍,处于极度兴奋状态下的犬,对食物的渴求的程度会降低,这时的它们,迫切需要的是亲近。它们很希望驯导师有一个拥抱或用手拍拍它的腹部、下颚等处,这样会有种满足感。等到下次让犬搜寻物品时,驯导师会首先让犬得到满足,然后再以“搜”“去”等话语发出指令,犬会“乐意效劳”。

最后的训练,是以真正毒品作为道具的。从染上毒品气味的毛巾,到覆盖毒品的毛巾,再到真正的毒品,缉毒犬的成长,是在一步一步地引导下,逐步对毒品感兴趣和“上瘾”的。

练 从“入警”直到“退役”

从毛巾到玩具球,再到真正的毒品,缉毒犬经历了种种考验,慢慢达到对毒品有“特殊感觉”。

赵利标打算给我们演示一下缉毒犬搜寻毒品的全过程。他为一名称叫阳阳的缉毒犬穿好警服,带到训练场,开始演示。

这块训练场并不大,地上是厚厚的草坪,周围还有吊起的轮胎和其他训练设施。赵利标首先将4个大小不一的纸箱在地上一字排开,然后将两小包毒品放置在其中一个纸箱内。

结束了这些工作后,赵利标走向阳阳并拿出了玩具球,在地上一摔,球弹起一人多高。这时的阳阳迅速跃起,一口将其咬住。这样重复几次后,赵利标又带着阳阳绕着训练场快速奔跑了两圈,这时,阳阳扑向赵利标,赵利标也顺势一倒,让其在自己身上玩耍。

片刻之后,赵利标迅速起身,说了一声“坐”,刚才还上蹿下跳的阳阳这时乖乖地坐在了地上。赵利标又拍拍它的颈部,指着已经摆好的纸箱说“搜”。阳阳起身,飞快跑向纸箱开始搜寻。当阳阳搜到最后一个纸箱时,叫了两声,然后就坐下不动了。我们打开纸箱,果然从中找出了毒品。

赵利标告诉我们,这是最简单的训练,平时的训练还会在不同的环境下进行,比如车内、楼内、林丛等地,好让缉毒犬适应各种环境下的工作。

一只缉毒犬从“入警”到“退役”,并非训练成功以后就不用再练习了。缉毒犬的工作年限一般在五年到六年,随着年龄的增长,它的服从意识、兴奋度、嗅觉都会降低,最后只能退出战斗。“退役”之后的缉毒犬,有的会被当种犬用于繁殖,有的则会改为民用或另作安排。

功 破大案屡立功

经过半年、一年甚至更长时间的训练,缉毒犬才能走上工作岗位。这些训练有素的“特殊警员”在实战中也屡立功。

2012年9月的一天,我市警方接到线索:有一批毒品从云南某地通过物流运输方式运抵我市。警方调查得知,这批货物有十几单之多,为民警搜寻带来难度。这时,专案组想到了缉毒犬。

查获货物后,缉毒犬阳阳领受了搜寻任务。阳阳果然不负众望,在很短的时间内,就找到了写有“音响”“电脑”等字样的3个包裹。民警打开包裹后,发现里面果然藏有大量高纯度4号海洛因。

市公安局禁毒支队相关负责人介绍,警犬基地自成立以来,这里的缉毒犬多次参与公安部、省公安厅目标案件的侦破工作。特别是公安部今年部署“扫毒害保平安”严打整治行动以来,这里的缉毒犬共出警30余次,现场缴获毒品500多克。



驯导师与缉毒犬阳阳

看本地信息 只上洛阳网

- 权威身份: 中共洛阳市委宣传部主管, 洛阳日报报业集团主办, 党报优势, 新闻权威。
- 超群实力: 十三年成功运营, alexa统计全球排名1.7万, 日均IP量8万, 日均PV量120余万, 全省第一, 全省前三。
- 核心优势: “洛阳社区”人气火爆, 注册会员超20万人。
- 奖项见证: 共享洛阳日报报业集团全媒体新闻中心新闻, 最新鲜, 最生动, 最详尽, 离您最近。
- 荣誉见证: 河南省十佳网站, 全国地方门户创新品牌奖, 网络理事单位。

广告咨询电话: 65223618 地址: 洛阳新区开元大道洛阳日报报业集团22楼

洛阳人看 洛阳手机报

- 权威、专业、及时、准确, 洛阳手机报由洛阳日报报业集团精心打造, 萃取本地、国内、国际新闻资讯, 时尚实用, 服务贴心。
- 洛阳手机报本地新闻资讯内容丰富, 总量占到了60%以上。

定制方法:
移动用户发送短信 LYD 到 10658300 订阅, 3元/月, 不收GPRS流量费。
联通用户发送短信 712 到 10658300 订阅, 3元/月, 不收GPRS流量费。

洛阳社区 洛阳人的网上家园

时事 文学 休闲 BBS 教育 户外 娱乐

BBS.LYD.COM.CN

广纳言论、开放包容的大型网络互动交流平台
注册人数超过50万